Bomba zegarowa

Do czego to stuzy?

Dla Swiata nadeszty czarne chwile, po-
niewaz chyba nikomu z Czytelnikéw EdW
nie trzeba ttumaczy¢, do czego stuza
bomby zegarowe. Ludzkos¢ wstrzyma
oddech z przerazenia, kiedy armia msci-
cieli spod znaku Czarnego Mikroproceso-
ra ruszy w swiat siejgc sSmier¢ i zniszcze-
nie! Aby nie patrze¢ na tg straszng rzez,
Storice przestanie wschodzié, a rzeki nie
nadaza odprowadza¢ do oceandéw przela-
nej krwi. Bedziemy negocjowac z rzada-
mi wielkich mocarstw, szantazowac¢ ban-
kieréw | walczy¢ z wywiadami wszyst-
kich krajow sSwiata. | wszystko to uczyni-
my nie dla pieniedzy, nie dla zysku, ale
w mysl wielkiej idei. VWWymusimy na tych
krwiopijcach przywrécenie masowej pro-
dukcji ptyt analogowych, lamp elektrono-
wych i germanowych tranzystoréw TG-2!
Bez sensu? Pewnie ze bez sensu, ale
przeciez dziatanie kazdego terrorysty jest
kompletnie irracjonalne!

No dobrze, dosy¢ na dzisiaj tych ponu-
rych zartéow. Bombe zegarows, a wiasci-
wie cos$ w rodzaju symulatora zapalnika
do niej rzeczywiscie skonstruujemy, ale
bedzie on stuzyt catkowicie pokojowym
celom: robieniu nieszkodliwych i wcale
nie gtupich dowcipéw. Proponowany
uktad jest jedynie zabawka, ktére umozli-
wia przetestowanie inteligencji i wiedzy
elektronicznej u wybranej ofiary.

Zanim jeszcze przejdziemy do opisu
proponowanego ukfadu, autor musi zto-
zy¢ pewne oswiadczenie. Mianowicie
pomyst na wykonanie takiej wtasnie za-
bawki nie jest catkowicie jego wiasny.
Co$ takiego chodzito autorowi od daw-
na po gtowie, ale ostateczng inspiracja
do skonstruowania ,$miercionosnej”
bomby byta list od jednego z Czytelni-
kéw EdW. Nadestat On do redakgji list,
w ktérym opisywat (bez podawania
schematu) wtasnie taki ,rozrywkowa"”
zabawke.

Postugiwanie sie urzadzeniem jest
bardzo proste:

1. Wybieramy najpierw ofiare. Musi to
by¢ osoba znajgca sie na elektronice
cyfrowej i posiadajgca prawdziwe po-
czucie humoru. Pamietajmy tylko o jed-
nym: prawdziwe poczucie humoru nie
polega na tym, aby $mia¢ sie z dowci-
pow o blondynkach, ale zeby $mia¢ sie
z nich samemu bedac blondynka!

2. Wktadamy po ciemku nasza bombe do
paczki i dostarczamy ofierze pocztg lub
przez umysinego.

3. Po otwarciu przez ofiare paczki zapalaja
sie wyswietlacze, rozpoczynajac zlicza-

nie sekund, od ustalonej liczby do zera.
Jednoczesnie nieszczesnik widzi kart-
ke papieru, na ktérej napisane jest, ze
jest to tylko zart i ze ,,bomba wybuch-
nie” w momencie osiggniecia przez
wys$wietlacze stanu zerowego i jedy-
nym ratunkiem jest ustawienie osmiu
umocowanych na ptycie czotowej urza-
dzenia jumperéw w odpowiednie] po-
zycji. Na kartce znajduje sie takze sche-
mat cyfrowego uktadu logicznego. Ale
co to za schemat! Koszmar senny,
dziesigtki bramek potaczonych ze sobg
W najbardziej skomplikowany sposéb.
Oczywiscie uktad, ktérego schemat ma
przeanalizowac¢ ofiara, do niczego nie
stuzy. Jest to tylko test logiczny, np. po
ustawieniu wiasciwych stanéw na
.Wwiszgcych w powietrzu” wejsciach
bramek, na wybranym wyjsciu musi
powstac stan wysoki.

4. Jezeli ofierze uda sie odpowiednio szy-
bko przeanalizowaé¢ schemat i ustawic¢
jumpery, to odliczanie zostanie wstrzy-
mane. Jezeli nie to oczywiscie nic nie
wybuchnie. Zapali sie czerwona dioda
LED, odezwie sie odpowiedni sygnat
akustyczny lub tez stanie sie jeszcze
co$ innego, co Czytelnicy sami beda
musieli wymyslec.

Jak to dziata?

Nasza zabawka sktada sie z trzech blo-
kéw funkcjonalnych: bloku licznikéw,
uktadu umozliwiajgcego zatrzymanie wy-
Swietlania, czyli rozbrojenia bomby i ukta-
du wykonawczego. Szczegdlnie interesu-
jacy jest trzeci fragment urzadzenia. Dla-
czego? Poniewaz jeszcze nie istnieje!
Ale po kolei, oméwmy najpierw to, co juz
zostato zrobione.
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Schemat elektryczny pierwszej czes-
ci uktadu zostat pokazany na rysunku 1.
Na pierwszy rzut oka moze on wydawaé
sie dos¢ skomplikowany, ale jezeli przy-
jrzymy sie rysunkowi blizej, to z pew-
noscig zauwazymy, ze gtowna czesc¢
schematu sktada sie z trzech powtarza-
jacych sie blokow: wyswietlacz, deko-
der i licznik.

Analize schematu rozpoczniemy od
stanu spoczynkowego, kiedy to uktad po
dotgczeniu zasilania znajduje sie w ciem-
nosci, czekajac na ofiare, ktéra wystawi
go na dziatanie Swiatta, ktérego pierwszy
promyk spowoduje przewodzenie foto-
tranzystora T3. Tranzystor ten za posred-
nictwem rezystora R11 polaryzuje baze
tranzystoraT2, a w konsekwencji takze
tranzystora T1, ktéry doprowadzi napie-
cie zasilajace do uktadu. Opornik R9, kto-
ry takze polaryzuje baze tranzystora T2,
uniezaleznia dalsze zasilenie uktadu od
os$wietlenia zapalnika. Od tego momentu
nie ma juz zadnej mozliwosci wytaczenia
uktadu i pozostaje tylko jedno: wytezy¢
inteligencje i wyobraznie i unieszkodliwi¢
zapalnik.

Wazna role w uktadzie petni kondensa-
tor C1. Bezposrednio po wigczeniu zasila-
nia jest on roztadowany, co wymusza po-
wstanie stanu niskiego na wejsciach ze-
zwolenia na wpis do pamieci uktadow
IC1, IC3 i IC5. W tym momencie do pa-
mieci licznikéw zostaja wpisane liczby,
ktérych reprezentacja binarna zostata
ustawiona na wejsciach programujacych
J1 J4 kazdego z licznikow. Dla dwadch
mtodszych cyfr trzycyfrowej liczby od
ktérej nasz uktad ma rozpoczaé zliczanie
bedzie to zawsze 0. Mamy jedynie
wptyw na warto$é pierwszej cyfry i mo-
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Rys. 1. Schemat ideowy bloku licznikéw

zemy jg ustawi¢ za pomoca czterech jum-
peréw JP1. Na rysunku 3 pokazano, w ja-
ki sposéb nalezy ustawi¢ jumpery, aby do
pamieci licznika zostata wpisana odpo-
wiednia cyfra. Im wieksza cyfra zostanie
wpisana, tym wieksze szanse na urato-
wanie moze nie zycia, ale honoru elektro-
nika bedzie miata ofiara. Mozemy dac jej
099, 199, 299, 399, 499, 599, 699, 799,
899 i 999 sekund czasu.

Po zatadowaniu cyfr do pamieci liczni-
kow uktad rozpoczyna odliczanie od usta-

ROZBRAJANIE

wionej liczby w dot. Sygnat zegarowy
o czestotliwosci ok. 1Hz tworzony jest
przez generator zbudowany z bramek IC7
C i D. Odliczanie czasu pozostatego do
straszliwe] eksplozji sygnalizowane jest
przenikliwymi piskami generowanymi
przez przetwornik piezo z wbudowanym
generatorem Q1, co znakomicie koi ner-
wy ofiary. Wszystko tak, jak na filmie
z MacGyverem, prawda?

Po osiagnieciu przez liczniki stanu 000
na wyjsciu przeniesienia licznika IC1 poja-

wia sie na chwile stan niski i w konsek-
wencji na wyjsciu bramki IC7A stan wyso-
ki. Wyjscie OUT przeznaczone jest do pod-
taczenia czegos, co Czytelnicy sami zechca
wymysle¢. Moze to by¢ dioda LED symbo-
lizujgca eksplozje, moze sygnalizator akus-
tyczny. Moze warto doda¢ jeden tranzystor
wysterowywany z tego wyjscia i zastoso-
wac zarowke na 2,5V, ktéra powinna dosé
silnie btysng¢é w momencie przepalenia?
Czekamy na ciekawe pomysty!

Na rysunku 2 przedstawiono druga
czesé schematu bomby. Jezeli jeszcze raz
spojrzymy na rysunek 1, to zauwazymy ze
podanie na obydwa wejscia bramki IC7B
stanéw wysokich spowoduje zablokowa-
nie generatora zegarowego i tym samym
wstrzymanie odliczania. Na wejsciu
3 wzmacniacza operacyjnego IC8A panuje
napiecie réwne potowie napiecia zasilajg-
cego, hatomiast wejscie 2 zostato za po-
Srednictwem rezystora R20 ,podwies-
zone"” do plusa zasilania. Tak wiec napie-
cie na wyjsciu tego wzmacniacza jest blis-
kie zeru i bramka IC7B moze to traktowacd
jako stan niski. Do wejscia 2 wzmacniacza
dotaczone sa takze cztery rezystory o war-
tosci 36k. tatwo zauwazy¢, ze , stan wy-
soki” pojawi sie na wyjsciu wzmacniacza
IC8A tylko w przypadku dotaczenia wszys-
tkich tych rezystoréw do masy. Uktad
z wzmacniaczem operacyjnym |C8B jest
jakby ,lustrzanym odbiciem” uktadu
z IC8A. Aby uzyskac napiecie bliskie napie-
ciu zasilania na wyjsciu tego wzmacniacza
nalezy wszystkie rezystory 36k tym razem
dotgczy¢ do plusa zasilania.

Po prawidtowym dotaczeniu do zasila-
nia wszystkich rezystorow na wyjsciu
bramki IC7B powstanie stan niski, co
spowoduje natychmiastowe wytaczenie
generatora impulséw zegarowych, czyli
unieszkodliwienie zapalnika.

Ztacze JP2 stuzy do kodowania zapalni-
ka i za jego pomocg mozemy podtaczy¢
rezystory do dowolnych pdél w ztgczu JP3.

Montaz i uruchomienie
Na rysunku 4 pokazana zostata mozaika
Sciezek ptytki obwodu drukowanego wy-
konanej na laminacie dwu-

stronnym oraz rozm ieszcze-

C vee — — 8 (=0 : o ‘
A = ] ; J1,J2/J3|J4 nie na niej elementéw i ma-
Bic . B -~ P 0 fa ptytka z szeregami jumpe-
o a1 oK “ 11X row. Montaz wykonujemy
C = ‘ ::% gek g ‘ 2 X W sposob typowy, rozpoczy-
C — C _ najgc od wlutowania rezys-

D ‘ — 36k 3 X X
— = mzs toréw, a koriczac na wy-
= R15 R19 4 X o .

E = KODOWANIE [ ok 5 X X Swietlaczach. WyszetlaCZe
Fic 1ok . 1oe8 nalezy wlutowac jak najdalej
o 2 6 X X od powierzchni ptytki, co
Glc B sz 7X | X |X spowoduje ze beda one le-
Hlc o8 ch§ 8 X piej widoczne. Uktady scalo-
= - 9/ X X ne zaleca sie umiescic¢
Rys. 2. Schemat ideowy uktadu szyfrujacego Rys. 3. w podstawkach. Wyprowa-
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dzenia tranzystora T2 nalezy
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osiem goldpinéw i lutujgc

ABCDEFGH . przewody od strony druku tg-
e e czymy ja z wtyczkami. Przed
- zmontowaniem matej ptytki
— " A mozemy ja jeszcze wyko-
o -|:|m rzysta¢ jako matryce do wy-
(] o 2 4
. :l >, 3 konania otworéw w obudo-
R20 5 & wie, co opisano w dalszej
g H e c4§ czesci artykutu. -
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} c2 ” Ic4 ” IC6 | zadnych napie¢ i po ciem'ku
dotgczamy do uktadu zasila-
nie — baterie 9V, najlepiej al-
kaliczng. Po wystawieniu
| g “ il “ 166 4 uktadu na dziatanie Swiatta
of Ci > 1€ wyswietlacze powinny na-
R4R3__|:|_|:|T|- (EXE) __|||_:|Rf-’_ R1 tychmiast sie zapali¢ i roz-
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Rys. 4. Schemat montazowy
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Rys. 5.

przed zamontowaniem zgigé pod kgtem
prostym i tranzystor wlutowaé tak, aby
.lezat” nad grupa rezystoréw. Fototran-
zystor montujemy tak, aby po witozeniu
ptytki do obudowy wystawat nieco ponad
powierzchnie ptyty czotowej.

Jeden z szeregéw os$miu goldpinow
musimy podzieli¢ na pojedyncze piny
i wykona¢ z nich mate wtyczki, ktore
umozliwig zakodowanie zapalnika. Do
matej ptytki wlutowujemy trzy szeregi po

vce
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nasze urzadzenie za sprawne
i przystgpi¢ do realizacji na-
szych szataniskich plandéw.
Ptytka zostata zwymiarowana pod
obudowe typu KM-33c i taka obudowa
bedzie dostarczana w kicie. W obudo-
wie nalezy wywierci¢ otwor o $rednicy
bmm, przez ktéry wystawat bedzie foto-
tranzystor. Gtosniczek piezo z generato-
rem nalezy przyklei¢ do obudowy obok
pojemnika na baterie, oczywiscie po
wywierceniu w obudowie otworu
o srednicy ok. 10 mm. Pod ptytg czoto-
wa nalezy jeszcze umocowac ptytke
z trzema szeregami goldpinéw, tak aby
wystawaty one na zewnatrz. Najprosciej
bedzie wykonaé tg czynnos¢ w naste-
pujacy sposob:
1. Najpierw wiercimy w obudowie dwa
otwory o srednicy 3 mm i ptytke prowi-
zorycznie przykrecamy do obudowy.

['(¢

Rys. 6. Przykiad schematu do , rozszyfrowania
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Wykaz elementéw

Rezystory
R1: 220k
R2: 1M
R3, R4, R5, R6, R7: 10k
R9, R10, R19: 10k
R20, R21, R22, R23, R24: 10k
R8: 1k
R11: 510
R12, R13, R14, R15: 36k
R16, R17, R18, R25: 36k

Kondensatory
C4, C1: 100nF
C2: TuF staty
C3: 100uF/16V

Pétprzewodniki
DP1, DP2, DP3 wyswietlacz
siedmiosegmentowy (Anoda)
D1, D2, D3 1N4001 lub odpowiednik
IC1, IC3, IC5: 40192
IC2, IC4, IC6: 4543
IC7: 4011
IC8: TL082 lub odpowiednik
T3: fototranzystor
T1: BD136 lub odpowiednik
T2: BC548 lub odpowiednik

Pozostate
JP1 goldpin 2x4 + cztery jumpery
JP2 ztacze szufladkowe + osiem goldpinéw
JP3 goldpin 3x8 + osiem jumperéw
Q1 przetwornik piezo z generatorem
Obudowa typu KM — KM33C
Ztacze do baterii 9V

2. Wiercimy w ptycie czotowej 24 otwory
o $rednicy ok. 0,8 mm postugujac sie ptyt-
kg obwodu drukowanego jako matryca.

3. Roztgczamy obudowe z ptytka i lutujemy
szeregi goldpinéw i przewody zakoriczo-
ne wtyczkami wykonanymi z goldpinéw.
Na ptycie czotowe] warto jeszcze

umiesci¢ nalepke przedstawiong na ry-

sunku 5.

Ostatnimi czynnosciami jakie nam jesz-
cze pozostaty do wykonania jest wymysle-
nie odpowiednio zagmatwanego schema-
tu logicznego i odpowiednie zakodowanie
zapalnika. Autor nie podaje, liczac na wy-
obraznie Czytelnikow zadnego wzoru ta-
kiego schematu. Natomiast ogtaszamy
maty konkurs na najbardziej pokretny i za-
gmatwany schemat, ktéry do niczego nie
stuzy z wyjatkiem sprawdzenia wiedzy
elektronicznej i wyobrazni potencjalnych
ofiar. Na schemacie musza zosta¢ wyod-
rebnione punkty, ktére aby uzyska¢ popra-
wne dziatanie uktadu, musza zosta¢ dota-
czone do plusa (cztery punkty) lub do ma-
sy ( takze cztery) zasilania. Wybrane punk-
ty muszg by¢ oznaczone literami od A do
H. Trywialnie prosty przyktad takiego sche-
matu pokazany zostat na rysunku 6.

Ten z Czytelnikéw, ktérego schemat
przyprawi catg redakcje EAW o ciezki bol
gtowy, otrzyma nagrode — kit AVT-2236!

Zbigniew Raabe

Komplet podzespotéw z ptytka jest
dostepny w sieci handlowej AVT jako
JKit szkolny” AVT-2144.
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